

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Языкова Евгения Юрьевича «Формирование гражданско-правовой культуры обучающихся военных вузов», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1 Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)

Тема диссертационного исследования Е.Ю. Языкова представляется весьма актуальной на сегодняшний день как в практическом, так и в теоретическом плане - оно посвящено проблеме формирования гражданско-правовой культуры обучающихся военных вузов. Диссертант адекватно проблеме исследования ставит цель и задачи, демонстрирует развернутый теоретический анализ рассматриваемой проблемы, основываясь на результатах теоретического анализа и эмпирических исследований, приходит к обоснованным выводам. Заслуживает внимания новизна работы, а именно: разработаны критерии сформированности, которые соответствуют структурным компонентам гражданско-правовой культуры личности и отражают их соответствие качественным уровням, достаточным для реализации функций культуры; уровни сформированности гражданско-правовой культуры личности определены с точки зрения степени развития структурных компонентов и связанных с этим видов и форм личностной культуры.

Проверка выдвинутой гипотезы и основных концептуальных положений осуществлялась на репрезентативной выборке. Эмпирические данные исследования обрабатывались современными методами математической статистики, релевантными поставленным задачам, проведена корректная их интерпретация. Ценными для педагогической науки являются не только сведения о том, что гражданско-правовая культура обучающихся военных вузов представляет собой проявление правовой культуры личности в гражданской сфере в форме социально-активного поведения, базирующегося на нормах права, которые имеют не только юридическое, закрепленное законом основание, но и моральную, ценностную обоснованность, но и то,

что она проявляется в форме сознательной, активной, целесообразной, конструктивной деятельности человека по реализации своих гражданских прав и свобод, содействию их реализации для остальных членов общества.

Необходимо также отметить и прикладное значение выполненного исследования. Его результаты легли в основу технологии формирования гражданско-правовой культуры обучающихся военных вузов, которая может быть реализована и в гражданских вузах. Результаты исследования, разработанный диагностический инструментарий, прошедший экспертную проверку, предложенная технология могут быть использованы в практике педагогической деятельности. Это, безусловно, значимый вклад автора в педагогику.

Автореферат диссертации в полной мере включает содержание теоретического материала и полученные в ходе эмпирического исследования результаты.

Несмотря на общее положительное впечатление хотелось бы получить пояснение по возникшему вопросу: соискателем были выявлены организационно-педагогические условия формирования гражданско-правовой культуры обучающихся военных вузов, раскрывающие требования к образовательной среде, а также к внутреннему миру субъектов образования. Хотелось бы, чтобы соискатель пояснил, что он имел ввиду под внутренним миром субъектов образования, и как это требование связано с организационно-педагогическими условиями.

Данное высказанное суждение не снижает качество проведенного исследования и значимость диссертации.

Исходя из вышеизложенного можно отметить, что диссертационное исследование Языкова Евгения Юрьевича на тему «Формирование гражданско-правовой культуры обучающихся военных вузов» представляет собой самостоятельно выполненное научно-квалификационное исследование, посвященное актуальной проблеме, в разрешение которой автор внес значимый научный вклад; выводы обоснованы, обладают научной



новизной, теоретической и практической значимостью, а полученные результаты достоверны; список публикаций отражает основное содержание и процесс проведенных исследований. Диссертация по своей актуальности, теоретической и практической значимости, научной новизне соответствует требованиям п. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней» №842, принятом Правительством РФ от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Е.Ю. Языков заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Отзыв на автореферат обсужден на заседании кафедры физической подготовки и спорта ФГКВООУ ВО «Новосибирский военный ордена Жукова институт имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации», протокол № 22 от «03» мая 2024 года.

Кандидат педагогических наук,  
доцент, преподаватель кафедры  
физической подготовки и спорта  
ФГКВООУ ВО «Новосибирский  
военный ордена Жукова институт  
имени генерала армии И.К. Яковлева  
войск национальной гвардии  
Российской Федерации»

Гуца  
Роман Александрович

«03» мая 2024 года

Подпись Гуца Романа Александровича заверяю  
Начальник отдела кадров  
полковник



А.К. Самков

**Сведения:** 630114, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Ключ-Камышенское плато, 6/2  
Телефон: 8(923)139-92-22  
E-mail: gucha.roman@mail.ru